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Анотація. Комплексна оцінка економічних наслідків Чорнобильської катастрофи та їх впливу на 
господарську діяльність підприємств потребує інформаційного забезпечення, яке можливо здійснювати за 

допомогою методів управлінського обліку. Автором запропоновано підхід до організації управлінського 

обліку додаткових витрат, які виникають на підприємствах, що ведуть господарську діяльність у зоні 
посиленого радіоекологічного контролю, з використанням інструментів нормативного обліку. Визначено, 

що організація обліку за нормативними витратами передбачає формування витрат на створення об’єктів 

діяльності в розрізі: нормативні витрати; фактичні витрати; відхилення між фактичними і норматив-
ними витратами; додаткові витрати, пов’язані з умовами господарювання в зоні аварії ЧАЕС. Розглянуто 

різні можливі варіанти обліку об’єктів господарської діяльності підприємства за нормативними вит-
ратами. 
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Постановка проблеми. Аварія на Чорнобильсь-

кій АЕС призвела до забруднення більш як 145 ти-

сяч км2 території України, Республіки Білорусь та 

Російської Федерації, щільність забруднення радіо-

нуклідами 137 Cs якої перевищує 37 кБк/м2 (переви-

щення цього рівня за законодавством зазначених 

країн дозволяє віднести території до категорії заб-

руднених). Внаслідок Чорнобильської катастрофи 

постраждало близько 5 мільйонів людей, на забруд-

нених територіях розташовано майже 5 тисяч насе-

лених пунктів України, Республіки Білорусь та Ро-

сійської Федерації. З них в Україні – 2293 сіл, селищ 

і міст, у яких чисельність населення на початку 

дев’яностих років минулого сторіччя перевищувала 

2,6 млн осіб.  

Також значного забруднення внаслідок Чорно-

бильської катастрофи зазнали території Швеції, 

Австрії, Норвегії, Німеччини, Фінляндії, Греції, 

Румунії, Словенії, Швейцарії.  

Меншою мірою забруднено території інших 

держав Європи. Чорнобильські випади були зафік-

совані національними підрозділами різних країн, які 

здійснювали радіаційний моніторинг, на території 

Азії, Північної Америки, на акваторії Атлантичного 

та Тихого океанів у північній півкулі. 
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На жаль, державна політика з подолання наслід-

ків аварії на ЧАЕС щодо господарської діяльності 

підприємств є безсистемною та недостатньо ефек-

тивною, вона сприяє формуванню соціальної апатії 

у частини постраждалого населення, розрахунку на 

допомогу із зовні, провокує соціально-психологічне 

напруження серед потерпілих громадян, а також не 

є чутливою до позитивних змін радіаційної ситуації 

та громадської думки щодо наслідків цієї аварії. 

Неспроможність держави ресурсно забезпечити 

численні пільги та компенсації, задекларовані у 

Чорнобильському законодавстві, з одного боку, і за-

конодавчі обмеження щодо розвитку господарської 

діяльності на радіоактивно забруднених територіях 

– з іншого, на сьогодні є однією з найактуальніших 

проблем подолання наслідків аварії на ЧАЕС. 
 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Віт-

чизняними дослідниками різних галузей науки опуб-

ліковано з цього приводу значну кількість фунда-

ментальних наукових праць. Вагоме наукове і прак-

тичне значення мають дослідження В. Д. Гладуша,  

Д. М. Гродзинського, Б. М. Данилишина, С. І. Пирож-

кова, Б. С, Пристера, К. М. Ситника, В. М. Трегобчука 

та ін. Останнім часом саме в економічній науці 

з’явилися нові концептуальні підходи до відрод-

ження виробництва, а отже й сільських територій 

(В. Г. Андрійчука, О. М. Бородіна, М. Ф. Кропивка, 

І. В. Прокопа, А. С. Маліновського, П. Т. Саблука, 

В. П. Ситника, М. П. Сахацького, В. В. Юрчишин та 

ін.). Наразі проведено ряд досліджень, пов’язаних із 

питаннями побудови на підприємстві екологічно 

спрямованих систем бухгалтерського обліку, аналі-

зу, контролю, аудиту [1-3]. Отже, підстав і можли-

востей науково обґрунтованого вирішення проб-

леми збільшилося. 

Проте ситуація, що склалася в регіоні, ще не дос-

ліджувалася системно з урахуванням обліково-ана-

літичного забезпечення складних соціально-еконо-

мічних процесів і явищ, викликаних посиленим еко-

логічним навантаженням безпосередньо на підпри-

ємства. Це зумовило необхідність проведення окре-

мого дослідження. 
 

Постановка завдання. Метою дослідження є 

побудова системи управлінського обліку для вияв-

лення і розрахунку екологічно-економічних наслід-

ків Чорнобильської катастрофи на підприємствах. 

Для цього поставлено завдання: обґрунтувати необ-

хідність цільового фінансування покриття екологіч-

но-економічних наслідків Чорнобильської катаст-

рофи на підприємствах, дослідити організаційні пи-

тання створення системи управлінського обліку 

додаткових витрат, які виникають на підприємствах, 

що ведуть господарську діяльність у зоні посиле-

ного радіоекологічного контролю, з використанням 

інструментів нормативного обліку. 
 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Стимулювання розвитку підприємництва є одним із 

пріоритетів регіонального соціально-економічного 

розвитку і, зокрема, для відродження територій українсь-

кого Полісся, що постраждали від Чорнобильської 

катастрофи. Враховуючи тісний зв’язок між зрос-

танням добробуту, станом навколишнього середо-

вища та сталим розвитком, очевидно, що результати 

регіонального розвитку в цілому будуть покращу-

ватися, якщо економічні показники в постраждалих 

від Чорнобильської катастрофи регіонах зростати-

муть, дозволяючи людям одержувати більш стабіль-

ні й високі доходи. 

Ефективне ведення сільськогосподарського ви-

робництва на Поліссі України традиційно усклад-

нювалося через низьку природну родючість земель, 

їх підвищену кислотність, малоконтурність полів, 

часту перезволоженість та заболоченість. За часів 

планово-централізованої економічної системи ця 

природна відмінність поліських земель певною мі-

рою враховувалася державою шляхом диференціації 

закупівельних цін на сільгосппродукцію, що давало 

змогу перерозподілу частини ренти на користь гос-

подарств із гіршими землями. З переходом до рин-

кових відносин роль держави, а отже й можливості 

її впливу на цю ситуацію, кардинально змінилися. 

Економічні умови господарювання стали вигідні-

шими для сільгосппідприємств, що господарюють 

на кращих землях. Водночас процес розширеного 

відтворення виробництва на гірших за родючістю 

землях практично унеможливився. 

Ситуація значно погіршилася через те, що По-

лісся України найбільш постраждало від найстраш-

нішої в історії людства техногенної катастрофи – 

аварії на Чорнобильській АЕС. Статтею 16-ю Конс-

титуції України її названо катастрофою планетар-

ного масштабу, а подолання наслідків – обов’язок 

держави. Період після аварії на ЧАЕС достатній для 

осмислення не тільки масштабності цієї біди, що 

позначилася на долях мільйонів людей та країни в 

цілому і спричинила колосальні фінансові витрати, 

а й реальної ефективності вжитих заходів для по-

м’якшення наслідків катастрофи, насамперед безпе-

ки здоров’я і життя постраждалого населення. Проб-

лема настільки очевидна, нагальна, злободенна, що 

вийшла за межі регіону, набула національного, а за 

певними ознаками й міжнародного значення. Вона 

потребує системного вивчення, комплексного уза-

гальнення й обґрунтування оптимістичної перспек-

тиви відродження сільських територій, уражених 

Чорнобильською аварією.  

Інформаційне забезпечення комплексної оцінки 

економічних наслідків Чорнобильської катастрофи та 

їх впливу на господарську діяльність підприємств 

можливо здійснювати за допомогою методів управ-

лінського обліку [5; 9]. Своєчасний вплив на рівень 

витрат можливий за такої організації обліку, коли при-

чини змін витрат, допущення перевитрат і отримання 

економії ресурсів розкриваються не тільки наступним 

вивченням звітних показників, а й щоденно у процесі 

господарської діяльності на підставі первинної доку-

ментації й поточних облікових записів. Таким вимо-

гам відповідає нормативний метод обліку витрат і 

калькулювання собівартості об’єктів діяльності. 

Важливе завдання обліку за нормативними вит-

ратами – це своєчасне попередження нераціональ-

ного використання природних, матеріальних, трудо-
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вих і фінансових ресурсів підприємства, оператив-

ний аналіз витрат на виробництво, котрий дає змогу 

розкривати не враховані при бюджетуванні та в 

практичній роботі резерви і додаткові витрати, по-

в’язані з умовами господарювання в зоні ЧАЕС, виз-

начати результати госпрозрахункової діяльності 

підрозділів підприємства, що беруть участь у вироб-

ничому процесі.  

Нормативний метод обліку витрат на підпри-

ємствах, які здійснюють господарську діяльність у 

зоні аварії Чорнобильської АЕС, а отже, й система 

обліку і калькулювання за нормативними витратами 

ґрунтуються на: 

1) нормуванні витрат і обов’язковому складанні 

нормативних калькуляцій щодо кожного об’єкта 

діяльності підприємства без можливого впливу 

наслідків аварії (нормативні витрати); 

2) систематичному виявленні відхилень фактич-

них витрат із урахуванням наслідків аварії ЧАЕС та 

можливого впливу зовнішніх і внутрішніх факторів 

від поточних норм витрат ресурсів; 

3) періодичному внесенні змін у встановлені 

норми; 

4) калькулюванні фактичної собівартості об’єк-

тів діяльності, враховуючи їх нормативну собівар-

тість та відхилення від норм; 

5) аналізі відхилень від норм і додаткових вит-

рат, пов’язаних із аварією на ЧАЕС за причинами, в 

тому числі від наслідків аварії, і відповідальними 

особами [6; 10].  

Важливим елементом організації облікового 

процесу за нормативними витратами є формування 

норм витрачання ресурсів на створення об’єктів 

діяльності. Норму можна розглядати як встанов-

лений кількісний вираз ресурсу на виготовлення 

одиниці продукції за умови використання прогре-

сивної технології та організації виробництва. 

Основним завданням нормативної системи облі-

ку витрат є контроль за витратами шляхом порів-

няння фактичних витрат із нормативними за кожним 

об’єктом витрат, центром відповідальності, об’єк-

том калькулювання і калькуляційною статтею. 

Власне, наявність і характер відхилень дає змогу 

управляти виробничим процесом, змінювати норми, 

враховуючи потреби господарської діяльності. 

Організація обліку за нормативними витратами 

передбачає формування витрат на створення об’єк-

тів діяльності у розрізі: нормативні витрати; фактич-

ні витрати; відхилення між фактичними та норма-

тивними витратами; додаткові витрати, пов’язані з 

умовами господарювання в зоні аварії ЧАЕС. 

Можливі різні варіанти обліку об’єктів госпо-

дарської діяльності підприємства за нормативними 

витратами для потреб виявлення їх відхилень при 

дотриманні й недотриманні нормального техноло-

гічного процесу та викликаних аварією на ЧАЕС. 

При першому варіанті застосовують паралель-

ний облік нормативних і фактичних витрат із вико-

ристанням одного аналітичного рахунку за об’єктом 

витрат. У цьому випадку відхилення розраховують 

математично – як різницю між фактичними і нор-

мативними витратами з групуванням їх за окремими 

причинами (рис. 1). 

Для обліку витрат при цьому варіанті викорис-

товують один аналітичний рахунок. За дебетом ра-

хунку записують фактичні показники використання 

ресурсів щодо їх кількості й вартості у розрізі нор-

мативних даних про витрати в перерахунку до виз-

начених на підприємстві кількісних і цінових норм 

на фактичний обсяг створених об’єктів діяльності, 

та наявних відхилень між фактичними і норматив-

ними витратами за показниками кількості ресурсів 

та їх цін. За кредитом рахунку записують госпо-

дарські операції з оприбуткування фактично ство-

рених об’єктів діяльності за нормативною виробни-

чою собівартістю та відхилення: від норм як витрати 

 

 
 

Рис. 1. Порядок формування нормативних витрат без використання окремого для розрахунку відхилень 

за об’єктами витрат 

 



118 

звітного періоду на рахунки собівартості реалізації 

та незавершеного виробництва, а щодо додаткових 

витрат, пов’язаних із аварією ЧАЕС, на рахунок 

цільового фінансування. Відхилення записуються 

додатковими господарськими операціями: перевит-

рати в порівнянні з нормами і витрати, пов’язані з 

аварією на ЧАЕС, – звичайним записом, економія – 

способом сторно. 

При другому варіанті використовують автоном-

ний облік (окремі аналітичні рахунки) для відображен-

ня нормативних витрат, відхилень від нормативів та 

додаткових витрат, пов’язаних із аварією на ЧАЕС 

(рис. 2, 3, 4). 

За дебетом рахунку (рис. 2) відображають за стат-

тями нормативні витрати в перерахунку на фак-

тичний обсяг створених об’єктів діяльності. За кре-

дитом оприбутковують за нормативною виробни-

чою собівартістю створені об’єкти діяльності та 

формують як дебетове сальдо незавершене вироб-

ництво в нормативній оцінці (ННК). 

ННК = (ННП + ПНВ) – НВС, 

де ННК – незавершене виробництво за норма-

тивною оцінкою на кінець звітного періоду; ННП – 

незавершене виробництво за нормативною оцінкою 

на початок звітного періоду; ПНВ – поточні нор-

мативні витрати на створення об’єктів діяльно-

сті; НВС – нормативна виробнича собівартість 

створених об’єктів діяльності. 

На рахунку відхилень (231010) до аналітичного 

рахунку 231001 відображають різницю між фактич-

ними і нормативними витратами при створенні 

об’єктів діяльності, яка виникає за господарськими 

операціями, не пов’язаними з наслідками аварії на 

ЧАЕС, з дозволу відповідальних працівників під-

приємства (рис. 3).  

 

 

 
 

Рис. 2. Порядок формування нормативних витрат на окремому рахунку 

 

 

 
 

Рис. 3. Облік нормативних витрат із використанням окремого аналітичного рахунку для відхилення 

витрат, не пов’язаних із наслідками аварії на ЧАЕС 
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За дебетом рахунку за статтями витрат фор-

мують відхилення за незавершеним виробництвом і 

поточними господарськими операціями. За креди-

том рахунку списують відхилення в частині витрат 

щодо створених об’єктів діяльності на рахунок 

собівартості реалізації.  

На рахунку відхилень (231011) до аналітичного 

рахунку 231001 відображають різницю між фактич-

ними і нормативними витратами при створенні 

об’єктів діяльності, яка виникає за господарськими 

операціями, пов’язаними з аварією на ЧАЕС (рис. 4). 

У третьому варіанті обліку нормативних витрат 

(рис. 5) формування їх здійснюють за фактичними 

кількісними і ціновими показниками, а оприбутку-

вання створених об’єктів – за нормативними вироб-

ничими витратами. 

За дебетом рахунку записують господарські опе-

рації у фактичній кількісній і ціновій оцінці. За кре-

дитом рахунку оприбутковують створені об’єкти 

діяльності в нормативній оцінці виробничої собі-

вартості та списують відхилення від нормативних 

витрат на рахунок собівартості реалізації і незавер-

шеного виробництва, а додаткових витрат, пов’яза-

них із аварією на ЧАЕС, – на рахунок цільового 

фінансування. 

 

 
 

Рис. 4. Облік нормативних витрат із використанням окремого рахунку для відхилення витрат, що виникли як 

додаткові витрати, пов’язані з аварією на ЧАЕС 

 

Д-т 

 

 

 

 
 

Рис. 5. Облік нормативних витрат за методом формування фактичних витрат, списання нормативних і додаткових 

витрат, пов’язаних із аварією на ЧАЕС 

Рахунок 231001 “Виробництво” 

(перший об’єкт витрат в першому структурному підрозділі) 
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Облік взаємодії підприємства, направленої на 

формування витрат щодо пом’якшення впливу нас-

лідків Чорнобильської катастрофи на господарську 

діяльність, повинен здійснюватись у рамках політи-

ки економічної ефективності. Остання дозволяє змен-

шувати вплив наслідків аварії ЧАЕС на господарсь-

ку діяльність і одночасно підвищувати її прибутко-

вість. 

Покриття додаткових витрат, направлених на 

пом’якшення впливу наслідків Чорнобильської ка-

тастрофи на господарську діяльність, необхідно ві-

дображати шляхом їх списання з аналітичних ра-

хунків виробництва на рахунок 48 “Цільове фінан-

сування і цільові надходження” субрахунки 481 

“Кошти, вивільнені від оподаткування” і 482 “Кош-

ти з бюджету та державних цільових фондів”. При 

цьому аналітичні рахунки виробництва будуть ві-

дображати ставлення підприємства до пом’якшення 

впливу наслідків Чорнобильської катастрофи на 

господарську діяльність, забезпечувати формування 

фактичних витрат на виробництво продукції, визна-

чати їх відхилення від показників бюджетування, 

сприяти виділенню додаткових витрат на проведен-

ня поточних заходів, пов’язаних із умовами госпо-

дарювання в зоні аварії ЧАЕС. 

Всі більш-менш впливові держави світу витра-

чають на розвиток і підтримку власного аграрного 

сектору чималі кошти. Левова частка загального 

бюджету Європейського Союзу спрямовується на 

субсидії для європейських аграріїв. Наприклад, вит-

рати Європейського Фонду гарантування сільського 

господарства (EAGF) у 2016 р. заплановані на рівні 

42,22 млрд євро, що становить 27,24 % усього 

бюджету ЄС. 

У Сполучених Штатах, крім пільгових кредитів 

для фермерських господарств, існує непряма під-

тримка сільського господарства через так звану про-

граму пільгової покупки продуктів (Supplemental 

Nutration Assistan CE Program, SNAP). Щорічно 

міністерство сільського господарства США розподі-

ляє між 46 млн. американців понад 73 млрд доларів, 

які витрачаються суто на продукти харчування. Вра-

ховуючи, що коефіцієнт самозабезпечення продо-

вольством у Сполучених Штатах близько 100 %, то 

вагома частина коштів за програмою SNAP іде в 

кишеню місцевих аграріїв.  

В Україні тільки передбачалося розробити Закон 

“Про загальнодержавну програму ведення сільсько-

господарського виробництва на радіоактивно забруд-

нених територіях та комплексної реабілітації” [4; 7; 8]. 

Отже, для стабілізації соціально-економічного 

становища в регіонах, що постраждали від Чорно-

бильської катастрофи, необхідно застосувати нові 

форми їх фінансування в умовах реформ місцевого 

самоврядування і децентралізації. 

В умовах обмеженості державного бюджетного 

фінансування вирішення проблем територіальних 

громад у зоні Чорнобильської катастрофи вимагає 

пошуку додаткових джерел фінансування. Саме сис-

темний підхід до управління дозволяє реалізовувати 

механізми спільного фінансування із залученням 

коштів місцевого та центрального бюджету, коштів 

іноземних донорів. Такий механізм спільного фінан-

сування надає право громаді вирішувати більш 

масштабні проблеми та створює відчуття власності. 

На виконання господарської діяльності на тери-

торії Чорнобильської катастрофи необхідно перед-

бачити кошти в державному бюджеті, а в перспек-

тиві це можливо навіть за рахунок міжнародних 

коштів (згідно з Кіотським протоколом) і продажу 

квот на шкідливі викиди. 

 

Висновки та перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Впровадження управлінсь-

кого обліку додаткових витрат, у тому числі еколо-

гічних, необхідних для ведення господарської діяль-

ності в зоні посиленого радіоекологічного контролю 

та спільного їх фінансування, створює сприятливе 

середовище для сталого соціально-економічного 

розвитку на місцевому рівні шляхом самоорганізації 

та соціальної активізації громад і здатне сприяти 

перетворенню регіонів України, які знаходяться в 

зоні Чорнобильської катастрофи, на успішні конку-

рентоспроможні території.  

У сучасній практиці суб’єктів господарювання 

зони аварії ЧАЕС управлінський облік сприяє вияв-

ленню додаткових витрат для здійснення госпо-

дарської діяльності, пов’язаних із радіоактивно заб-

рудненими територіями і щодо яких є необхідність 

цільового фінансування. 

Перспективою подальших наукових досліджень 

є розвиток положень щодо визначення переліку до-

даткових витрат, які виникають у процесі госпо-

дарської діяльності внаслідок аварії на ЧАЕС, і ві-

дображення їх на окремих аналітичних рахунках 

синтетичного рахунку 23 “Виробництво” з ураху-

ванням методів оцінки біологічних активів. 
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